

Оглавление

Введение	5
ГЛАВА 1. Содержание кошки	9
Кошка: за и против	10
Время.....	10
Порядок	11
Аллергия.....	12
Дети	13
Другие питомцы	13
Выбор питомца	14
Котенок или взрослая кошка?.....	14
Самец или самка?.....	14
Животное с родословной или беспородное?	15
Выбор породы	17
Длина шерсти.....	17
Физиологические особенности	17
Характер	18
Приобретение кошки	20
Переезд в новый дом	22
Личные вещи кошки	24
Документы на питомца.....	34
Уход и воспитание	37
Котенок.....	37
Взрослая кошка	47
Старая кошка	60
Питание	65
Натуральное питание	65
Промышленные корма	79
Вода.....	80
Рацион котенка.....	80



Разведение	83
Спаривание.....	84
Беременность.....	85
Роды.....	87
Кастрация.....	90
Стерилизация.....	92
Здоровье	93
Аптечка для кошки.....	93
Оказание первой помощи.....	94
Несчастные случаи.....	96
Незаразные заболевания.....	100
Внутренние паразиты.....	105
Наружные паразиты.....	105
Инфекционные заболевания.....	108
Другие опасные заболевания.....	110
Уход за больным питомцем.....	111
Профилактика и прививки.....	113
Выбор ветеринара.....	114
ГЛАВА 2. Породы	117
Абиссинская кошка.....	118
Британские кошки.....	121
Европейская короткошерстная кошка.....	123
Мейн-кун.....	125
Персидская кошка.....	128
Русская голубая кошка.....	131
Сиамская кошка.....	133
Сибирская кошка.....	136
Сфинксы.....	138
Донской сфинкс.....	139
Петербургский сфинкс.....	141
Тайская кошка.....	142

Введение

Кошки — одни из самых популярных домашних питомцев. Они очаровывают грацией и ловкостью, а также вызывают восхищение, благодаря своим седативным и врачевным способностям.

Как и большинство домашних животных, кошки раньше обитали в дикой природе, но постепенно начали селиться рядом с человеком. Предком всех домашних кошек считают дикую степную, или нубийскую, кошку из северной Африки. Представительницы этого вида до сих пор живут на Черном континенте и на территории от Средиземного моря до Китая.

Считается, что кошка была одомашнена в Древнем Египте примерно в 3000–2900 гг. до н. э. Однако некоторые ученые утверждают, что это произошло гораздо раньше — 10–12 тыс. лет назад. Начиная со второй династии фараонов (3000 г. до н. э.) и до I в. н. э. существовал культ, посвященный этому животному.

Древнеегипетскую богиню Бастет изображали в виде женщины с кошачьей головой. Ее считали символом домашнего очага, веселья, добра и материнства, олицетворением света луны и солнца. По легенде, Бастет была дочерью Осириса и Исиды, управляющих царством богов. Согласно свидетельству древнегреческого историка Геродота, самый прекрасный храм богини находился в городе Бубастис. Еще одно святилище египтяне воздвигли в Саккаре. В нем хранилась огромная статуя Бастет, которую выносили из храма только во время весенних празднеств.

Кошки также считались священными животными Сехмет — богини черной луны, покровительницы войны и хранительницы мира. Она обладала способностью реинкарнации, которая делала ее сильнее смерти. Изображали Сехмет в облике женщины с головой львицы.

Божественные животные жили в посвященных им храмах. За ними ухаживали жрецы, эта работа считалась очень почетной. Для кошек специально разводили рыбу, чтобы их рацион всегда был разнообразным, а пища — свежей. Посетители святилища платили смотрителю, чтобы тот кормил кошек во имя просителя. Считалось, что богиня Бастет будет благосклонна к тем, кто приносит подношения священным животным.

Кошки жили и в семьях обычных египтян: спасали урожай от грызунов и считались хранителями домашнего очага. Смерть животного была большой утратой:

в такие моменты члены семьи даже сбрасывали волосы. Домашних питомцев хоронили с почестями: заворачивали в льняную ткань, натирали душистыми травами и специальным бальзамом, ускоряющим процесс мумифицирования. Чтобы кошки не голодали в загробной жизни, с ними погребали мумии грызунов. Более состоятельные египтяне использовали льняное полотно с росписью, а морду животного закрывали маской с его изображением. Мумию кошки помещали в соломенный или деревянный ящик, украшенный хрусталем или золотом.

Для захоронения храмовых животных население платило пошлину. Погребения зачастую были более чем роскошными. На одном из древних кошачьих кладбищ ученые нашли мумии почти 200 тыс. животных в золотых и серебряных ящиках, украшенных драгоценными камнями.

Изображения кошек на стенах или их небольшие фигурки также часто находят при раскопках древних гробниц. Статуэтки священного животного изготавливали из разных материалов — глины, дерева, камня, бронзы, золота и слоновой кости.

Чтобы понять, как сильно египтяне почитали кошек, обратимся к историческим хроникам. В них говорится, что в 525 г. до н. э. египетский город Пелузий осадил персидский царь Камбиз II. Он захватил город, выставив перед линией атаки священных животных, среди которых были кошки.

По законам Древнего Египта, во время пожара в первую очередь спасали не родных и вещи, а священное животное. Убийство кошки или ее похищение карались смертной казнью, которую не мог отменить даже фараон.

Закон также запрещал вывозить кошек за территорию древнего царства. Если египтянин находил животное в чужой стране, он обязан был выкупить или украсть его для возвращения на родину. Предприимчивые финикийцы-путешественники стали продавать кошек правителям и знати других стран. Так началось расселение этих животных по древнему миру. На торговых судах они попали в Китай, Сиам, Индию. В Европу кошек завезли примерно 2 тыс. лет назад. Первые упоминания о них можно встретить у древнегреческого философа и биографа Плутарха.

В Древнем Риме до появления кошек мышей ловили ужи и хорьки. Именно в этом государстве стали впервые использовать слово «каттус» (от лат. *cattus*), которое позже сократили до современного звучания: в английском — «кэт», в немецком — «катце», в русском — «кот».

Интересно, что в отличие от собак кошки в разные времена считались то друзьями, то врагами. В эпоху Римской империи они уже не были священными животными, а в Средние века на них начались гонения: католическая церковь долгое время считала кошек пособниками дьявола.

Однако несмотря ни на что расселение кошек продолжалось. Большую роль в этом сыграла их популярность у моряков: маленьких охотниц брали с собой в долгие плавания для ловли корабельных крыс. Так кошкам удалось не только попутешествовать по Европе, но и попасть в Северную и Южную Америку вместе с европейскими поселенцами. В Австралию и Новую Зеландию животных привезли колонисты из Великобритании.

Несмотря на то что люди уже очень долгое время соседствуют с кошками, мы по-прежнему знаем о них очень мало. Прародители одних современных пород жили еще в древности, другие были выведены совсем недавно. Сегодня в мире существует около 200 пород кошек. В данной книге вы найдете не только полезную информацию об основных из них, но и советы по уходу и воспитанию питомца, а также интересные факты, связанные с этими животными. Перед приобретением котенка ознакомьтесь с главами о кормлении, содержании, воспитании. После выбора и покупки животного изучите, какие болезни встречаются у кошек и что необходимо предпринять для лечения и профилактики. Полезными также будут сведения о выставках и подготовке к ним.

Если вы будете готовы отдать немного тепла и заботы кошке, то получите настоящий островок любви и уюта в вашем доме и никогда не пожалеете, что впустили в свой дом это грациозное и ласковое животное.

⬇ *Вопреки стереотипам кошка может стать вам надежным ласковым другом*





ГЛАВА 1

СОДЕРЖАНИЕ КОШКИ

Вы точно решили, что хотите завести кошку. Перед выбором и покупкой питомца следует понять, будет ли у вас возможность и время полноценно заботиться о нем. Seriously обдумайте свое решение, а если сомнений не возникает, приведите в порядок квартиру и приобретите все, что потребуется новому члену семьи.



Кошка: за и против

Прежде чем завести кошку, задумайтесь: не станет ли в будущем общение с домашним любимцем в тягость, если он не оправдает ваших ожиданий. Заранее подготовьтесь к возможным проблемам, чтобы они не стали для вас неожиданностью.

ВРЕМЯ

Многие люди ошибочно полагают, что кошка практически не нуждается в уходе и внимании. Однако это не так: с питомцем нужно регулярно общаться и играть. Даже совместный просмотр телевизора или работа за компьютером в компании любимца не дадут ему заскучать. Кошка, которой нечем себя занять, может вредничать: метить территорию, портить мебель или громко мяукать, напоминая о себе.

Если вы много времени проводите на работе, лучше завести сразу двух питомцев — вместе им будет веселее.

Приготовьтесь к тому, что на воспитание кошки, независимо от ее возраста, уйдет немало времени. Котята легче запоминают правила, а взрослую кошку наверняка придется переучивать. Уход также потребует времени. Каждый день необходимо кормить питомца, наливать ему свежую воду, чистить лоток. Периодически потребуется расчесывать его шерсть, стричь когти, чистить уши.

⬇ *Если вас постоянно нет дома, заведите двух кошек, чтобы животные не скучали*





⬆ *Не забывайте, что кошкам нужно постоянное внимание и общение*

ПОРЯДОК

Кошку необходимо воспитывать, в противном случае не следует ожидать от нее безупречного поведения. С первых дней запрещайте котенку делать то, что считаете неприемлемым. Если вы не хотите, чтобы кошка в дальнейшем ходила по столу или забиралась на кровать, никогда не разрешайте ей этого с самого первого дня в вашем доме — питомцу будет трудно понять, почему его наказывают за то, что раньше разрешалось.

Оборудуйте специальное место, где кошка сможет точить когти. Существуют различные типы когтеточек, различающиеся по конструкции, качеству и плотности материала. Попробуйте разные варианты, чтобы выбрать тот, который идеально подойдет именно вашему питомцу. Некоторые хозяева предпочитают стричь когти своих кошек с помощью специальных приспособлений, но при наличии правильно подобранной когтеточки этого можно и не делать — вы никогда не столкнетесь с проблемой поцарапанной мебели или испорченных обоев.

Взрослые некастрированные коты могут метить территорию. Это происходит по нескольким причинам: на первом месте природная необходимость, далее — болезни, стресс или вредный характер. Постарайтесь разобраться в подоплеке неправильного поведения и не наказывайте животное без надобности.

Будьте готовы к тому, что кошки всех пород, кроме совершенно голых, линяют. В периоды линьки необходимо помогать питомцу расставаться с излишками шерсти — вычесывать специальными пуходерками и расческами, которые сегодня можно найти в любом зоомагазине. Чтобы помочь кошке выводить шерсть, которая скапливается в ее желудке, следует давать ей специальную мальт-пасту или свежую траву. Это можно делать и в профилактических целях.

АЛЛЕРГИЯ

Аллергия на домашних животных — одна из самых распространенных. Многие неверно считают, что ее вызывает шерсть, следовательно, короткошерстные или лысые животные подходят аллергикам больше, чем длинношерстные. На самом деле аллергическую реакцию вызывают вещества, содержащиеся в слюне и моче кошек. Чтобы проверить, есть ли у вас аллергия, можно пройти дополнительное обследование или побыть некоторое время дома у знакомых, которые держат кошку.

Иногда реакция возникает на наполнитель для кошачьего туалета или промышленный корм.

Кошки некоторых пород реже вызывают аллергию, чем другие. Среди них голые и курчавошерстные — донские и канадские сфинксы, рексы.

ДЕТИ

Не следует заводить кошку, если вы ждете ребенка. Многие питомцы очень ревнивы и не понимают, почему новый член семьи требует так много внимания, тогда как раньше оно безраздельно принадлежало кошке.

↑ *Аллергия на кошачью шерсть может стать причиной серьезных заболеваний*





📌 *Кошка может подружиться с другими домашними животными*

Если у вас уже есть дети, позаботьтесь о том, чтобы они случайно не причинили вред питомцу. Маленький ребенок не знает, что кошку нельзя таскать за хвост или дергать за усы. Реакция питомца непредсказуема: он может просто убежать и спрятаться, а может начать защищаться, пуская в ход когти и зубы.

ДРУГИЕ ПИТОМЦЫ

Взаимоотношения кошки с другими питомцами могут складываться по-разному, и многое зависит от характера и породы. Разумеется, это животное вряд ли уживется с грызунами, птицами или рыбками. А вот с собаками кошки часто живут дружно, особенно если щенка берут в семью, где кошка уже освоилась. Если вы мечтаете о таком союзе, самый лучший вариант — взять котенка и щенка одновременно и растить их вместе.

Выбор питомца

Взять к себе в дом котенка или взрослую кошку? Проявить благосклонность к беспородным особям или все же выбрать питомца с родословной? А если второе, то какой же породе отдать предпочтение? Наверняка вы задаетесь этими вопросами. Давайте попробуем разобраться, что к чему.

КОТЕНОК ИЛИ ВЗРОСЛАЯ КОШКА?

Брать в дом котенка или взрослую кошку — решать вам. Учитывайте, что завести котенка при отсутствии опыта, как правило, сложнее: нужно будет сделать ему первые необходимые прививки, подобрать подходящий рацион и регулировать его по мере роста и взросления питомца, а также приучить котенка к лотку. Котята более подвижны, активно осваивают пространство и много играют. Они нуждаются в огромном количестве внимания и заботы, при отсутствии которых могут плохо социализироваться в дальнейшем.

Впрочем, определенные сложности будут и в том случае, если вы хотите взять взрослую кошку: у нее уже появились определенные привычки и предпочтения, сложился характер. Чем старше животное, тем сложнее его перевоспитать.

Кошка из приюта, скорее всего, уже будет приучена к лотку и когтеточке, однако после стресса и переезда на новое место может подзабыть навыки. Важно не ругать животное, но проявлять настойчивость. Будьте последовательны в своих требованиях, и тогда вы постепенно приручите питомца и найдете с ним общий язык.

САМЕЦ ИЛИ САМКА?

Выбор питомца определенного пола зависит от личных предпочтений. Самцы обычно крупнее, также считается, что они более общительные, контактные и ласковые. Кошки самостоятельнее, но активнее.

Если вы заводите питомца не для разведения, следует вовремя провести кастрацию или стерилизацию. Кота рекомендуется кастрировать в 7–10 месяцев (до того как он начнет метить территорию). Кошек стерилизуют чуть раньше — примерно в 6–8 месяцев. Стерилизация сложнее и дороже, а восстановление кошки после операции проходит дольше и тяжелее, чем в случае с котом.



Бытует мнение, что кастрированные коты становятся толстыми, ленивыми и даже глупеют. Ветеринары утверждают, что правильное питание и активный образ жизни не позволят коту набрать лишний вес, а отсутствие полового инстинкта избавит его от лишних проблем со здоровьем. На умственные способности и активность, как показывает практика, операция никакого влияния не оказывает.

ЖИВОТНОЕ С РОДОСЛОВНОЙ ИЛИ БЕСПОРОДНОЕ?

Фелинологи разделяют кошек на три класса: шоу, брид и пет. Самые дорогие — представители шоу-класса. Они не только соответствуют всем стандартам породы, но и обладают выдающимися достоинствами, позволяющими им побеждать на выставках. Кошки брид-класса в целом соответствуют породе и могут участвовать в разведении, передавая потомству породные качества, соответствующие международным стандартам. Животные пет-класса не соответствуют стандарту конкретной породы и поэтому стоят дешевле других.

Если вы планируете участвовать вместе со своим любимцем в кошачьих выставках и заниматься разведением, выбирайте питомца шоу-класса. Если вам не интересны выставки, но вы бы хотели разводить кошек, можно подумать о животном брид-класса.

Во всех остальных случаях обратите внимание на представителей пет-класса. В договоре на покупку такого котенка всегда включен пункт об обязательной кастрации — это необходимо для сохранения породных качеств. Их гарантией является родословная, документы о которой вам обязательно выдадут при покупке.

⇒ *Призы на выставках повышают ценность животного-производителя*





↑ *Взрослая кошка с улицы может не привыкнуть к жизни в городской квартире*

Многие недоумевают, зачем брать породистое животное, если есть столько уличных котов, которым нужна помощь. Если вы решили взять кошку с улицы или из питомника для животных, вам следует учесть несколько моментов. Во-первых, она может оказаться больной, и на лечение уйдет немало времени и денег. Уличное животное может быть переносчиком опасных заболеваний, которые повредят другим питомцам, если они есть в доме.

Во-вторых, придется адаптировать питомца к жизни в доме: приучать к туалету, когтеточке и многому другому. Есть и плюсы. Например, уличные кошки являются результатом стихийного скрещивания, а значит, высок шанс, что конкретное животное сочетает самые лучшие и сильные качества своих предков, в то время как породистые питомцы часто страдают от наследственных генетических заболеваний и отклонений. Также считается, что непородистые кошки живут дольше.

Если вы не хотите брать «кота в мешке», следует обратиться в приют и подобрать питомца с паспортом и необходимыми прививками. Будьте готовы: работники приюта зададут множество вопросов, чтобы выяснить, есть ли у вас возможность содержать животное.